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СОЗДАНИЕ КОМФОРТНЫХ УСЛОВИИ В САЛОНЕ
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Установите лимб вентилятора в открытое положение.
При включенном вентиляторе из вентиля​ционного отверстия постоянно подается воздух.
Отрегулируйте направление потока возду​ха по горизонтали перемещением ручки. Регулировка по вертикали производится путем нажатия на верхнюю или нижнюю стороны вентилятора.
ПРИМЕЧАНИЕ
У автомобилей, оснащенных кондиционе​ром, выходящий из вентиляционного от​верстия холодный воздух может быть по​хожим на туман. Это происходит из-за рез​кого охлаждения влажного воздуха и не является признаком неисправности.

Отопитель/кондиционер*
Отопитель и кондиционер действуют толь​ко при работающем двигателе. Работа отопителя непосредственно связана с температурой охлаждающей жидкости в двигателе, поэтому управляйте отопите-лем, когда двигатель достаточно хорошо прогрелся. Количество воздуха, проходя​щего через отопитель, можно регулировать путем изменения скорости вращения вен​тилятора.
1 -  Переключатель        кондиционирования воздуха.
Нажмите на кнопку, и кондиционер (выполняющий функции охлаждения и осушения воздуха) начнет действовать. При этом загорается индикаторная лампа включения кондиционера. При повторном нажатии кнопки конди​ционер выключается.

ПРИМЕЧАНИЕ
После начала охлаждения первые не​сколько минут из отверстия для выхода воздуха может появляться туман. Это является просто результатом резкого охлаждения влажного воздуха.
 ВНИМАНИЕ
При использовании кондиционера воздуха частота вращения холостого хода двигателя слегка повышается. Это нужно учитывать и соблюдать ос​торожность при трогании с места.
2 - Переключатель вентилятора
Вентилятор имеет 4 скорости враще​ния для регулирования интенсивности воздушного потока.
При обычных условиях вентилятор следует устанавливать на первую или вторую скорость.
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