Создание комфортных условий в салоне
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Работа с системой кондиционирования воздуха в автоматическом режиме
При обычных условиях используйте систе​му в автоматическом режиме, выполняя следующие операции:
1- Нажмите клавишу "AUTO".
Загорится индикатор и система конди​ционирования воздуха будет автомати​чески управлять отверстиями подачи воздуха (за исключением режимов "V или    ), выбором режима вентиляции, скоростью вращения вентилятора и включением/выключением кондицио​нера.
А - Индикатор воздушного потока

2     Поверните лимб "ТЕМИ" для установки желаемой температуры Температура может выбрана в преде​лах от 17.0°С до 32°С. При повороте лимба вправо температура постепенно повышается.
В - Индикация выбранной температу​ры/температуры наружного воздуха Нажмите клавишу "OUT TEMP" (3) и на дисплее появится индикация наружной температуры. При повторном нажатии на эту клавишу восстановится прежняя индикация выбранной температуры. Если температура наружного воздуха ниже 0°С, прозвучит предупредитель​ный сигнал и цвет индикации темпера​туры наружного воздуха изменится на белый.
ПРИМЕЧАНИЕ
(1) При обычных условиях устанавливайте температуру примерно в 25°С.
(2) Если автомобиль стоит на месте или в некоторых других случаях, когда датчик температуры наружного воздуха попа​дает в зону воздействия тепла из отсе​ка двигателя или. под отражение сол​нечных лучей от дорожного покрытия, дисплей может показывать температу​ру, превышающую действительную.

3 -  При  необходимости  нажмите клавишу 
При каждом нажатии этой клавиши происходит изменение режима с ЕСО  на О и выключение; в соответ​ствии с изменением режима происхо​дит смена индикации.
       ЕСО
О   - Этот режим  используется
при низкой влажности.
Компрессор      кондиционера
воздуха работает в режиме
экономии энергии


О   -   Этот   режим   эффективен
при   необходимости   осуше​
ния воздуха.
Компрессор кондиционера воздуха работает в режиме выполнения функции охла​ждения и осушения воздуха.
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