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СОЗДАНИЕ КОМФОРТНЫХ УСЛОВИИ В САЛОНЕ
Важные советы по использованию кондиционера
(1) Паркуйте автомобиль в тени.
Парковка на открытом месте под жар​ким солнцем приведет к тому, что в са​лоне создастся очень высокая темпе​ратура, и  для его охлаждения потребу​ется больше времени. Если была необходимость парковки на солнце, в течение первых нескольких минут работы   кондиционера откройте окна для удаления из салона горячего воздуха.
(2) При нормальном использовании кон​диционера держите окна закрытыми Поступление наружного воздуха через открытые окна уменьшит эффектив​ность охлаждения.
(3) Слишком большое охлаждение вредно для здоровья. Температура воздуха в салоне должна быть только на 5 - б"С ниже температуры наружного воздуха.
(4) При использовании системы кондицио​нирования убедитесь в том, что отвер​стие для входа воздуха, находящееся перед ветровым стеклом, ничем не за​бито, например, листьями. Скопление листьев в приточной камере может уменьшить прохождение воздуха и за​крыть отверстие для стока воды из ка​меры.

Рекомендации в отношении хладагента и смазки кондиционера
Если эффективность работы кондиционера заметно снизилась, то причиной может быть утечка хладагента. Обратитесь к сво​ему официальному дилеру МИЦУБИСИ для проверки системы. В системе кондиционирования в вашем ав​томобиле используется хладагент HFC-143а   и смазочное масло SUN-PAG56. Ис​пользование другого хладагента и масла приведет к серьезному повреждению сис​темы, что потребует замены всей системы кондиционирования воздуха на вашем ав​томобиле. Выброс хладагента в зтмосферу не рекомендуется. Используемый в вашем автомобиле новый хладагент HFC-134a не вреден для озонового слоя Земли. МИЦУБИСИ Моторз Корпорейшн рекомен​дует собирать и регенерировать хладагент для дальнейшего использования,
Кондиционер не используется долгое время
Кондиционер необходимо включать по меньшей мере на пять минут каждую не​делю даже в холодную погоду. Это требу​ется для обеспечения надлежащей смазки внутренних частей компрессора и поддер​жания кондиционера в хорошем рабочем состоянии. Если это не выполнять, систе​ма может выделять необычный запах. По​явление запаха не свидетельствует о по​ломке системы.

Солнцезащитные козырьки
1 - Для защиты от ослепления спереди
2 - Для защиты от ослепления сбоку
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